

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Академии постдипломного

образования ФГБУ ФНКЦ

ФМБА России,

д.м.н., профессор Кочубей А.В.



2022 г.

О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации С.М. Каримова «Системный анализ, алгоритмизация лечения и профилактики сочетанных стоматологических заболеваний в зависимости от общего состояния организма», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. - стоматология

Актуальность исследования. Изменения со стороны зубов и тканей пародонта множественны и зависят от общего состояния организма. Наибольший интерес для изучения главной причины потери зубов у соматических больных представляют микроангиопатии, к которым относят заболевания пародонта. Стоматологическое проявление межсистемного нарушения вызывает потребность в разработке объективных критериев оценки состояния органов и тканей полости рта. Таким критерием является ротовая жидкость, физиологическая среда организма, содержащая различные клетки и вещества, а ее количество позволяет оценить изменения твердых тканей зубов, пародонта и слизистой оболочки полости рта. Тем не менее, вопрос о динамике различных параметров ротовой жидкости при сочетанной стоматологической патологии в зависимости от тяжести внутрисистемного нарушения слабо освещен в литературе.

В свете вышеизложенного, диссертационная работа С.М. Каримова представляется несомненно актуальной, поскольку решает многие выше указанные проблемы.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации состоит в том, что впервые проводилась единовременная оценка сочетанного поражения органов и тканей полости рта при разнонаправленных межсистемных нарушениях. Установлено соответствие стоматологического статуса соматических больных с сочетанными поражениями органов и тканей полости рта санационным критериям. Впервые стоматологические симптомокомплексы сочетанных форм патологических процессов в органах и тканях полости рта изучены с учетом их иммунологических, суббиотопических и межсистемных закономерностей.

Среди обследованного контингента больных впервые проводилась взаимодействующая оценка между степенью тяжести сочетанных стоматологических поражений и наличием разнонаправленного межсистемного нарушения в организме. У лиц с неблагоприятным соматическим фоном устанавливались факторы риска, повышающие вероятность возникновения сочетанных патологических процессов полости рта для алгоритмизации лечения и профилактики стоматологической заболеваемости.

Значимость для науки и практики полученных результатов состоит в том, что установление взаимосвязей стоматологических заболеваний с разнонаправленными межсистемными нарушениями может быть определяющим при проведении системного анализа, алгоритмизации лечения и профилактики вышеупомянутых заболеваний полости рта в зависимости от общего состояния организма, способствуя разработке дополнительных рекомендаций по профилактике, прогнозу и комплексному лечению сочетанных стоматологических заболеваний.

Изучение особенностей развития сочетанных стоматологических заболеваний при разнонаправленных межсистемных нарушениях дает фундаментальную основу для разработки дифференцированных лечебно-профилактических программ органов и тканей полости рта. Полученные результаты способствуют не только разработке, апробации и внедрению основополагающих принципов системной профилактики сочетанных стоматологических заболеваний, но и установлению дополнительных рекомендаций по их прогнозу и комплексному лечению в условиях существования разнонаправленных межсистемных нарушений.

Результаты работы позволяют обосновать содержание мероприятий, направленных на более качественное и рациональное лечение сочетанной стоматологической патологии в зависимости от общего состояния организма. Одновременное установление уровня кариесологического, некариесологического, аномального, пародонтологического и мукологического статусов в зависимости от общего состояния организма дает объективную основу для разработки дифференцированных лечебно-профилактических программ стоматологического характера.

Диссертационная работа С.М. Каримова основана на обширном материале, выполненном лично автором, сформированы обширные сравнительные группы пациентов с разным уровнем стоматологического статуса, в которых проводилось классическое стоматологическое обследование и лечебные мероприятия. Материал хорошо иллюстрирован, статистически обработан и хорошо подан. Выводы и практические рекомендации полностью обоснованы материалами проведенных исследований и их достоверность не вызывает сомнений. Автореферат и опубликованные работы автора полностью отражают содержание диссертации. По результатам диссертационного исследования опубликованы 61 печатная работа, из них 18 публикаций в научных журналах, которые включены в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования

материалов диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а также 2 монографии, 13 учебно-методических изданий. Получены 5 рационализаторских предложений.

Оценка изложения диссертации. Диссертация изложена в традиционном стиле на 233 страницах, состоит из введения, обзора литературы, материала и методов исследования, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Текст диссертации иллюстрирован 40 рисунками, содержит 35 таблиц.

Список литературы включает 234 источника, из них 165 – отечественных и 69 – иностранных авторов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке студентов стоматологических институтов и факультетов, а также в постдипломных курсах повышения квалификации врачей-стоматологов различного профиля и на факультетах усовершенствования. Изданные материалы диссертации в виде монографии, учебно-методических изданий могут быть предназначены для практических врачей стоматологической службы.

Заключение:

Диссертационная работа С.М. Каримова «Системный анализ, алгоритмизация лечения и профилактики сочетанных стоматологических заболеваний в зависимости от общего состояния организма», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Гаюра Гафуровича Ашурова по специальности 3.1.7. - стоматология, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение крупной научной проблемы, имеющей важное научно-практическое значение для стоматологии и связанной с

изучением особенностей развития сочетанных стоматологических заболеваний у пациентов с разным состоянием здоровья.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости диссертация С.М. Каримова соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 01.10.2018г., № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.7. - «Стоматология».

Отзыв на диссертацию Сафаррахмада Мунаваровича Каримова заслушан и утвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», протокол № 10 от «15» апреля 2022 года.

Заведующий кафедрой клинической
стоматологии и имплантологии
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
доктор медицинских наук, доцент
14.01.14 – Стоматология



Олесов Е.Е.

Подпись Олесова Е.Е. заверяю:
Ученый секретарь Академии
постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
кандидат медицинских наук



Курзанцева О.О.

АПО ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
125371, г.Москва, Волоколамское ш-е, д. 91
Тел.: +7(495) 491-90-20
E-mail info@medprofedu.ru